

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Teléfono
n.º 32.



Franqueo
concertado

Año XV

Teruel.—Lunes 12 de Febrero de 1917

N.º 7034

Fidel Bonilla Sol
CORRECTOR DE COMERCIO

José Teresa Beder
Director y Cirujano
del Hospital Provincial

Consulta de once y media a una
S. Francisco, 5. 1.º Izqda.—TERUEL
(De nuestro servicio especial)

La semana en la Bolsa

Después de la sacudida producida por la noticia de la agravación de la guerra submarina por Alemania el mercado ha reaccionado algo, pero los valores no han recuperado todo lo perdido. Aunque no hay motivo realmente para entregarse a pesimismo hondo puesto que parece incommovible la actitud de la neutralidad en que España se ha colocado desde el principio de la guerra es natural que la bolsa cotice la situación de incertidumbre y en muchos casos de completa desesperanza que la situación del bloqueo crea a nuestra producción exportadora, situación que no se sabe que repercusiones podrá tener en la economía general del país y en la marcha de los problemas financieros, aunque desde luego puede verse fácilmente que causará una depresión general bastante acentuada. La actitud de la Bolsa es harto explicable.

Por otra parte, lo más probable es que las Cortes se cierren muy pronto, según algunos dentro de pocos días, y a esta previsión responde la apresurada aprobación por el Parlamento al proyecto de autorizaciones con que el gobierno quiere armarse para el caso de interregno obligado. El empréstito de consolidación parece así alejarse cada vez más y se dice que el gobierno continuará acudiendo a la emisión de obligaciones para llenar los huecos de los presupuestos, bien que en este caso había que elevar el interés.

Todo esto se deja influir también en la situación actual de la Bolsa.

El Interior que había quedado el sábado pasado a 73'60, con baja de una 1'30 respecto de la cotización anterior, descendiendo más todavía hasta el cambio 72'50; luego se repone y alcanza el tipo 73'90 y después de nuevas bajas y alzas queda el sábado a 74.

El exterior baja hasta 80'35 y tras diferentes alternativas cierra a 81'40.

Como a los amortizables, el del 4 se hace a 87 y el 5 cierra a 95'40, diez céntimos menos que a fin de la anterior semana.

Los Tesoros del 4 reganan los céntimos perdidos y quedan a 100'38; los del 4 y medio quedan a 100'75.

Las cédulas del Hipotecario 4 por 100 vuelven al cambio de 96, pero las del 5 retroceden más hasta el tipo 103'21 y, respondiéndose algo los dos últimos días quedan a 103'70.

Las acciones del Banco bajan también hasta 442, pero recuperan un punto y cierran a 443. Las del Hipotecario a 190. Las del Río de la Plata a 242, Mas del Español de Crédito a 90'50.

Los Tabacos a rápido retroceso bajan hasta 272.

En las Azucareras continúa el descenso, habiendo cerrado los preferentes a 57'50 y las ordinarias a 17'50. En la su-

ba de la nueva se ofrecieron unas 17.000 acciones y se decía que el prorrato sería a 59 y medio. Había alguna oferta a 58.

El cambio internacional está en alza. Los francos han pasado durante la semana de 80'70 a 81'75 y las libras de 22'39 a 22'70.

La suscripción de Obligaciones del Tesoro en la semana han ascendido a 13 748 000 pesetas, quedando por negociar 16.380.000 pesetas.

José M.ª DE ARÉVALO.

¡Que no se impacienten!

Hablando con sus amigos ha dicho el conde de Romanones, que así los diputados ministeriales como los de oposición le agobian constantemente con demandas encaminadas a que el Gobierno busque solución a la crisis ocasionada por los bloqueos de los países beligerantes, al cerrar a la agricultura, a la industria y al comercio la importación y exportación de productos.

El jefe del Gobierno se quejaba a este propósito del acoso de que le hacen objeto los representantes de las regiones más castigadas y añadía: «Ya les he dicho a todos que no se impacienten, que no se resolverá...»

El afortunado conde, como por su dicha tiene a toda hora la mesa puesta y bien servida, cree que nuestros trabajadores, nuestros comerciantes y nuestros industriales disfrutan de igual beneficio y por consiguiente, no se explica que tan sin respiro le molesten los representantes en Cortes con peticiones para matar el hambre que sufre el pueblo en regiones todas las completamente arruinadas por las salpicaduras de la funesta guerra europea.

¡Que no se impacienten, que todo se arreglará! Eso se le puede decir a quien tiene medios de vida para hacer frente a las más apremiantes necesidades y pide para el futuro; pero al hambriento que se halla sin comer desde hace días y que ve llorar desesperadamente a sus hijos pidiéndole un pedazo de pan, no se le puede recomendar paciencia sin aplacar al mismo tiempo la exigencia de los estómagos desfallecidos.

El Gobierno tiene el deber de capacitarse de las necesidades del país. Si Romanones conociera la situación en que se hallan muchos agricultores y jornaleros, comprendería que es un sarcasmo recomendar calma y paciencia al desgraciado a quien el hambre le coloca en el camino de la desesperación.

IN MEMORIAM

COSTA Y RUBEN

En Febrero hace un año que murió Rubén Darío, el poeta español de los tiempos modernos. En este mes mismo, hace seis años que murió Joaquín Costa, el que ha vigorizado el pensamiento hispano posterior al desastre.

La obra de uno y otro perdurarán eternamente. Rubén es inmortal, como un Sol; Costa es eterno, como el es-

píritu de la raza. Para dirigir nuestra conciencia patriótica, tendremos que acudir siempre a los libros del recio aragonés. Para bañar nuestra alma en hales de la belleza, nos bastará con una composición del luminoso Darío. Uno y otro son testimonio de nuestra estirpe y del alto valor de la sangre de Hispania fecundada.

EL NUMERO 7

De cabales 7 días se compone la semana, los artículos son 7, 7 infantes tuvo Lara, Grecia contó 7 sabios según la historia relata, 7 son las musicales notas que tiene el pentagrama, hasta 7 se elevaron en el Egipto las plagas, y 7 son las cabrillas que nunca llegan a cabras. En el pecho de la Virgen vemos 7 espadas, los 7 inmensos dolores que su corazón traspasan. Los sagrados 7 son, y 7 son las semanas que componen la cuaremas. La madre Iglesia nos manda la observación de los 7 sacramentos que señala. Los pecados capitales a 7 también alcanzan, y contra estos 7 vicios 7 virtudes se hallan, 7 son los gozos, 7 colores forman la feja que llamamos Arco de Iri; fueron 7—según fama los durmientes que hubo en Roma y si la historia no marra, 7 niños hubo en Egipto de malísima calaña y todos 7—meinos, la codorniz enjaulada 7 golpes llega a dar y el de los 7 pasa no es codorniz, es fenómeno; y aquí este romance acaba. ¡Demonio, pues no me heche un 7 en la americana!

JULIO HERNÁNDEZ.

El Centro Aragonés de Barcelona

La Junta general reglamentaria celebrada por el Centro Aragonés y en la que el secretario Sr. Bona leyó una extensa Memoria que fué calurosamente aplaudida y elogiada, nombró por aclamación las Juntas directiva y consultiva como sigue:

Junta directiva.—Presidente, D. Pascual Sayos; vicepresidente primero, don Seraffín Bielas; vicepresidente segundo, D. Julio Campos; secretario general, don Manuel Bona; vicesecretario primero, D. Juan J. Alonso; vicesecretario segundo, D. Agustín Leche; tesorero D. Ramón Pió; contador, D. Elia Palaá; bibliotecario, D. Mariano Abizanda; vocales, D. Eladio Hernández, D. Eduar de Ballarín, D. Joaquín González, D. José Laberda, D. José Maquissá, D. Antonio Ferragut, D. Angel Sánchez y D. León Santaló.

Junta consultiva.—Presidente, D. José Cavach; vicepresidente, D. Mariano Lorrea; secretario, D. Daniel Artero; vocales, D. Ruperto Anglada; D. José Moutija, D. Antonio Vela, D. Angel de la

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimar el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

Guardia de Vera, D. Antonio Solans, D. Mariano Martínez y D. Felipe Ondeviela.

El Sr. Sayos explicó su actuación en el desempeño de su cargo de presidente, y la asamblea acogió con grandes aplausos dicha explicación.

En la misma Junta general y para premiar los importantes trabajos con verdadero acierto realizados por el referido presidente D. Pascual Sayos y por el secretario D. Manuel Bona en la construcción del edificio social, tributó a dichos señores un homenaje, entregando un busto del primero, ejecutado en mármol, con un magnífico pedestal, y, al segundo, una preciosa y artística placa de plata sobre mármol jaspeado, con las correspondientes dedicatorias en ambas obras, y se acordó que, para perpetuar los nombres de tan abnegados y entusiastas aragoneses, se coloquen las citadas obras en preferente lugar del nuevo edificio.

ECOS DE LA PROVINCIA

SARRIÓN

Boda

En esta localidad ha contraído matrimonio D. Luis Coomina Oremades con la simpática señorita Concepción Biosca, apadrinados por los señores padres de los novios.

Desearnos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

CORRESPONSAL.

RUBIELLOS DE MORA

Huelga

El día 9 del actual se declararon en huelga unos setenta obreros de las minas de carbón en explotación de este término municipal, pretendiendo con ello se les aumente el jornal que ganan.

El paro lo hicieron dicho día después del almuerzo.

El representante de la sociedad de las minas mencionadas se puso el habla con los obreros, logrando le dieran palabra de que hoy volverían al trabajo.

Llegado esta mañana y todo preparado para reanudar las obras, se ha visto que no han acudido más que siete, teniendo que suspenderse éstas.

Lo huelga es pacífica, vigilando la Guardia civil que no cesa de prestar activo servicio.

CORRESPONSAL

MEZQUITA DE LOSCOS

Desgracia

A consecuencia de habérselo disparado una pistola al vecino de este pueblo Santiago Iturbide Beltrán, ha sido malamente herido su convecino Tomás Baquero Andrés.

El Juzgado comenzó a hacer las gestiones previas.

CORRESPONSAL.

Se vende la casa número de la calle de Po-

mar. Razón, calle del 3 de Julio 7 1.º

NOTICIAS

Del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de los concejales señores Sanz, Muñoz, Novella Rodríguez F., Bochs, Asensio, Esteban, Rodríguez V., Salvador, Travers, Monterde, Marina, Vargas, Torregrosa, Andrés y Navarro, se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria el sábado último.

Adoptó entre otros los siguientes acuerdos:

Aprobar los documentos de Contaduría y las altas y bajas en los impuestos de los padrones municipales.

Idem el informe de la Comisión de Gobernación para realizar obras en el Matadero y hacer la consignación de 55 pesetas.

Idem se autorice a D.ª Rosario Garzarán para abrir una puerta.

Que pasaran a informe de las respectivas Comisiones las instancias presentadas.

Fué jubilado el cabo de alguaciles D. Joaquín Catalán, proponiendo el ascenso de un guardia para ocupar esta vacante.

Y para la provisión de la del guardia, después de fuerte discusión se acordó quede ocho días sobre la mesa a estudio lo propuesto por las Comisiones de Gobernación y Hacienda.

Y se nombró ordenanza de Contaduría y voz pública a Desiderio Aepas Sender, por diez votos, pues para esta plaza se presentaron además del elegido Fermín Rivero que obtuvo seis, Cristóbal Benedicto, uno y Mateo Casinos, ninguno.

Se hicieron varios ruegos a la presidencia y continuó la sesión.

Asistió numeroso público.

Curacion del Estrenimiento
POLVOS DE RICHELET
Laxantes - Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Siempre con éxito en los
del estomago, del intestino,
de la piel y de la
afecciones

Se abotan en las buenas farmacias y Droguerías
de las Islas, Canarias, y Baleares.

L. RICHELET
13, SEDAN (Francia)

Para toda España:
Fabiaco LOYARTE
Calle de San Agustín de Leyda, 2, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

Faza de San Felipe, núm. 8.-ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 31

Cuentas de Imposición en metálico con Interés

LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO, SON:
En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista,
DEVENGAN 2 1/2 POR 100 DE INTERÉS

PRETAMOS Y DESCUENTOS
Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Reservas de las asociaciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN DE LETRAS y EFECTOS COMERCIALES

DEPOSITOS EN CUSTODIA
Compra y venta de Fondos Públicos--Pago de cupones
Cartas de crédito--Informes comerciales
Comisiones, etc., etc.,



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION POR

MALAQUIAS MARCO.-CALATAYUD

No dejéis de exigirlos en vuestras comidas pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias, y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de otros aceites corrientes, sucios por regla general.
Además de su excelente calidad, resalta de mucha economía, pues haciendo 1.ª parte 03 convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.
El Aceite Virgen de Aragón de esta casa no tiene competidor en los mercados.
Se sirve también preparado en Bidonillos de Lujo de 5 a 10 kilos.
Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

PASTILLAS BOLIVAR



PASTILLAS ASMA.TOS

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE F. MERINO E HIJO

farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

¡¡ NO ANUNCIAR !!

Ni aún en EL MERCANTIL.
El buen género él sólo se vende, y si no... se pudre

LA LUSTROIN
Toda clase de accesorios y piezas de repuesto para
Bicicleta y motocicletas
REPARACIONES NEUMATICAS
ANTONIO GURJUDEN
2, PALAZA SAN BULT. 2.
VALENCIA

A. REYES MORENO
AGENTE DE PUBLICIDAD
PERIODICOS DE PROVINCIAS
Abada 5, primero
MADRID

VICIO GENERAL DE INFORMACION (FUIG)
Único en España de informes comerciales por C.I.A. (E. Patenteado y registrado.
El crédito y capital de los industriales y comerciantes.
La valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el comercio industrial de España y principales países de América.
Oficinas: CLAUDIO COELLO 66. MADRID.

Agendas Bailly-Bailliére para 1917.

Agenda de Buzete CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de negocios y gastos. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,60, 2,20 y 3,20 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,40 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MERCHANDISE DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Se compran especia- les para el comercio. Cuatro ediciones. Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Cuinaria CONTIENE: Recopilación de los datos más interesantes sobre las provincias. PRECIOS: En Madrid: 2,00 y 2,50. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. PRECIOS: En Madrid: 1,50 y 2,00. En Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, formulario moderno y diario de visita. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. PRECIOS: Madrid: 2,50 pts. En cartera: 5,00 y Provincias, 0,50 más.
--	--	--	--	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, RÚDOLFO DE BAZO, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. - MADRID
Y en todas las Librerías, Papeterías y Objetos de Escritorio.

Gran Centro de Contratación de Sustituciones del Servicio Militar de Africa

ESTABLECIDO EN LA VILLA Y CORTE DE MADRID

Calle de la Palma, 69, segundo

Casa fundada desde el año 1890

Propiedad de su Director: Don Ramón Boixareu y Claverol

CONTRATOS, ANTES DEL SORTEO POR EL AYUNTAMIENTO Y

ANTES Y DESPUES DEL SORTEO EN LA ZONA

Paro, condiciones dirigirse al representante general en TERUEL

D. León Cano Jarque. Murallas, 5.1.

EL ULTIMO CUADRO

Pablo García, de pie, recostado en el amplio ventanal de su estudio, con la pipa humeante en la boca, estaba pendiente del menor movimiento del maestro. Este, que tronaba en un diván, aborrecedoramente lentamente su pipa y miraba, abstraído, el gran lienzo que Pablo trataba desde hacía medio año.

Era el maestro el crítico de arte más famoso de Francia. Hombre brusco, ordinario, sucio en el vestir, parco en los elogios y severo, o más bien brutal, en sus censuras.

Para los artistas sus juicios eran definitivos e inapelables.

Pablo tenía veintitres años. Era un joven intuitivo. En su frente despejada, en su mirada penetrante, bondadosa y casi siempre interrogativa, se veían el talento y el orgullo. Había obtenido algunos triunfos y entre la gente de oficio empezaba a adquirir gran prestigio su nombre.

Má, da media hora hacía que el crítico miraba el cuadro sin haber despegado los labios, sin haber hecho el menor gesto de complacencia o desagrado.

Al fin se puso en pie, alargó la pipa al pintor haciéndole indicación de que se la volviera a cargar, y mientras éste se dirigía hacia la caja donde guardaba el tabaco, le dijo con brusca quedad: —Esto es muy bueno, muchacho.

—¿De verdad, maestro?

—Sí; ya sabes que yo no engaño a nadie. Mucho esperaba de ti, pero no tanto. Me alegro por toda esta turba de imitadores y mentecatos que nos quieren hacer comulgar con ruedas de molino

con ese arte impetuoso de desesperados y cunucos. ¡Buena lección les vas a dar! Este es original, sin extravagancias, espontáneo, vigoroso y, sobre todo, personal, muy personal y muy concienzudo. El color es digno del Veronés. ¡Qué luz más luminosa y vibrante!

—Gracias, maestro, muchas gracias.

—No tengo ningún reparo que oponerte. La composición, el colorido, el dibujo, todo me parece extraordinariamente bueno.

—Sin embargo, aún le falta mucho para estar concluido.

—Ya se ve; pero no importa. Con lo hecho basta para comprender lo que ha de ser una vez terminado. Ahora a trabajar de firme.

—No, maestro... ¿Quién sabe si podré yo ver a poner en él los pinceles? Mañana ha de incorporarme a mi regimiento... Cuando usted salga del estudio tape el cuadro con una cortina, que tal vez sea necesario, y me despediré de mi obra quizás para siempre.

El crítico parecía no oírle. Seguía mirando el lienzo, ya acercándose a él, ya alejándose para apreciar el conjunto con los ojos entornados, torciendo la cabeza, dando largas chupadas a la pipa y haciendo guños irrisorios con el rostro al querer ocultar su emoción.

Y Pablo, también emocionado, seguía diciendo:

—Es muy doloroso, maestro, muy doloroso. ¡Después de tanto trabajo, de tantas ilusiones!... Pero no hay más remedio: la patria ante todo.

—Claro, es verdad, no hay más remedio —decía casi gruñendo el maestro— ¡Será una lástima que le mate en esa barbarie, muchacho! ¡Maldita guerra! ¡Tan bien, tan tranquilos que

estábamos!... ¡Qué asco!... Da vergüenza pertenecer a esta Humanidad de idiotas... Vaya, hasta la vista, si vuelves.

Le estrechó la mano con fuerza, sin mirarle la cara, con la cabeza baja, y salió del estudio murmurando no sé qué palabras o bien efemias entre dientes.

Anocheció. Pablo, a la última claridad de la tarde, contempló un su obra; se acercó al lienzo, corrió hasta taparlo por completo una cortina blanca y se tendió en el diván a soñar con su futura gloria, quizá por última vez, mientras el estudio y el lienzo iban poco a poco sumergiéndose en la sombra de la noche...

Pablo estaba de centinela a la entrada de un pueblo. Aún no había entrado en fuego ni se había acercado a las trincheras.

Era una noche de luna muy clara. Llegaban a sus oídos esos ruidos de multitud peculiares de los grandes ejercicios por la parte del pueblo. Al otro lado se extendía ante él, silenciosa y llena de misterio, la vasta planicie de los campos devastada por la corta permanencia en ellos de las tropas enemigas.

Apartado durante un par de horas de sus compañeros, se sentó con su imaginación de artista soñaba con su cuadro abandonado. Tan pronto le parecía verlo cubierto con el lienzo blanco, solitario en su estudio, como creía percibirlo en su cara y distintamente y hasta trabajaba en él, retocándolo, corrigiendo defectos que apreciaba con el recuerdo como si lo tuviera delante. En sus oídos parecían resonar aún los elogios del maestro y todo su ser, apartándose de la cruel realidad, parecía trasladarse como por encanto hacia el mundo ilusorio de sus ensueños.

(Concluirá)

LIBROS Y REVISTAS

BLANCO Y NEGRO

Con una admirable portada en colores de Medra Vera, comienza el número de Blanco y Negro correspondiente a la semana actual, y de cuyo interés hará a dar idea el siguiente sumario:

«El secreto del éxito», por A. Martínez Olmedilla, con dibujos de Méndez Briga; «Las islas peligrosas del amor», por Pedro Mateo; «Benaventuradas», por G. Cantó; «Caricaturas», por Siervo; «La mujer y la casa», por la Condesa de Ironville; «Cuente baturro», por T. Gas-

PRESTAMOS A TODOS CAPITALS EXTRANJEROS CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERES OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACION DE LOS PRESTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS Inspección de cuenta de los interesados Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario EXTRACTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA Escribir con detalles a D. Roberto Regazzoni Calle de Mendizabal, 26 pral. BARCELONA

ELIXIR ESTOMAGAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

DIA RELIGIOSO Santo de mañana.—Santa Catalina. Catedral.—Misa cantada a las diez. Cavareta horas.—En San Pedro. A las diez menos minutos, la misa cantada. Ejercicio de la tarde de cuatro y media a seis y media. Misas a hora fija.—A las seis en San Teresa. A las siete en Santa Clara y Santiago. A las ocho y media en Santa Teresa. A las nueve y media en la Catedral y en San Martín. A las once en la Catedral. SE VENDE un juego de lozas para hornos de pan cocer. Informes, JOSÉ PUERTO, en Pancrudo.

38 JOSÉ URANA Oposo reparo a dejarles subir hasta el piso único, habitado por el digno juez de Fuentesclara. Saturnino asió el cordón de la campanilla y tiró de él nerviosamente, con todas sus fuerzas, hasta que lo rompió. —¿Quién va? —se oyó decir a Gustavo. —Abra usted, abra usted; soy yo, el alguacil Saturnino. Se oyó ruido de cerrojo, giró la llave dando dos vueltas, se abrió la puerta y Gustavo apareció en calzoncillos, con un error de dormir en la cabeza y una vela encendida en la mano. —¡Corra usted, don Gustavo, corra usted! —exclamó Saturnino precipitándose en el recibimiento y dejándose caer rendido en una silla. —¿Qué pasa? —lijó el juez absorto? —Yo se lo diré —interrumpió el sereno, para dejar tiempo a Saturnino de tranquilizarse y descansar. —Diga el alguacil que se ha perpetrado un crimen. —¿Dónde? —gritó Gustavo abriendo mucho los ojos y tembando, más de emoción que de frío, fuerza es hacerlo constar así. —En la venta del Cisne. —¡Ah! Y en esta habíaba envueltas un sinnúmero de dudas y de recelos que tuvo el juez, lo mismo que el alguacil, toda la noche pensando en los dos forasteros, en las carteras abultadas y en la posibilidad de una mala acción. —Sí, D. Gustavo —continuó más sossegado el alguacil; —he sorprendido una conversación de Pablo y Cristina, los venteros y he oído muy claro cómo han dicho acendados: ¡Motaremos a los dos! Es decir, a los forasteros. —¡Caramba, caramba! ¡Aguardad, voy a vestirme, algo al

momento! ¡Calma sobre todo y discreción! ¡Ya llegó la nuestra, Saturnino! Veréis ahora cómo se parte un juez municipal que sabe su obligación. A los cinco minutos se presentó otra vez, vestido, con la vara de la Justicia en una mano y zomándose por debajo del chaleco las cintas de dos revolóves de reglamento. Saturnino refirió punto por punto cuanto acababa de sucederle, y, al terminar, el juez estaba seguro de que a aquellas horas los dos forasteros eran cadáveres. —¿Qué crimen más inaudito! —gritó —¿Qué tienen que ver con él cuantos he leído en obras francesas. Este es importantísimo, de resonancia universal; voy a escribir una obra voluminosa, y por cierto que ya tengo el título; se me ha ocurrido de repente; éste será: El crimen de la venta del Cisne... ¿Qué tal? —De primera, señor juez. —Bueno; de momento, usted no, Saturnino; que bastante ha hecho ya; usted, Pascual, vaya en busca de los demás ayudantes de la Justicia. —¿A quién avisaré? —preguntó el sereno. —A los dos guardas rurales y a los seis individuos del somatén; que vengán todos bien armados y apresados. El sereno echó a correr, y Saturnino tomó dos pistolas que le ofreció el juez. Luego salieron a la calle y aguardaron la llegada de la fuerza armada. Primero apareció un guarda rural, preanturo, acomodándole la curiosidad a los ojos y a la boca. El juez hizo un signo expresivo, sin satisfacer la curiosidad del guarda, y éste se encogió de hombros y aguardó impasible

39 EL MERCANTIL DIARIO INDEPENDIENTE PRECIOS DE SUSCRIPCION El tercer, al mes. El sexto, al mes. El año, al mes. Papel de envolver En la Administración de "El Mercantil," se vende papel para envolver.

✠

R. I. P.

D. Romualdo Fallado Villarroya,
que falleció en Rosario de Santa Fé (Buenos-Aires)
el día 13 de Febrero de 1916.

Sus hermanos Laureano, Leandro, Josefa, Vicenta Francisco y Luisa, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás familia;

Suplican en caridad a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado, y asistan al aniversario que mañana 13 se celebrará a las once en la Iglesia de San Miguel, de lo que quedaran profundamente agradecidos.

De los Fielatos
El ingreso total por Consumos habido en los fielatos de la capital en el día de hoy, ha sido de 384 50 pesetas. En igual día del pasado año, 453 05. Diferencia en menos, 68 55.

CANTAR

Unos dicen que fué Adán otros dicen que fué Eva yo digo que fué el ZOTAI, quien curó la FI. OXERA.

SUCESOS

Diaparo

En Santa Eulalia entró en un establecimiento público Claudio Hernández Pérez, en completo estado de embriaguez y a poco de estar en dicho punto, se le disparó una pistola, causándose una herida en el vientre de pronóstico reservado e hiriendo en el pie derecho, la misma bala, al vecino de Alhambra Ángel Abril.

El Juzgado entiende en el asunto.

DEL TELEGRAMA

Consejo

Después de las diez terminó el Consejo.

El ministro de la Gobernación nos dijo que habían tratado de la cuestión del aumento del precio del pan examinando las tasas.

Se convino que para fijar la tasa del pan en Madrid, no debe tenerse solo en cuenta l de las harinas si que también el aumento que han sufrido los alquileres de los hornos y el precio de la maquinaria. Así, pues, se ha acordado suspender la tasa del pan.

Romanones manifestó que el Consejo se había ocupado de varios asuntos relacionados con el bloqueo. Han sido encargados los ministros de Fomento y Estado de resolver cuantas reclamaciones se hagan al gobierno.

Desfalco

Zaragoza.—Al presentarse a hacer efectivo un libramiento de 40.000 pesetas el contador del pantano de Acaña en la depositaria de la delegación de Hacienda le dijo el empleado D. Ramón Sanjuan que no se había recibido el giro.

El presidente del pantano marchó a Madrid, comprobando que se habían hecho fondos a la Delegación y denunció lo ocurrido. Las autoridades al ir a detener al Sr. Sanjuan se hallaron con que había huido y se cree con dirección a América. El desfalco asciende a 60.000 pesetas.

Se dice...

Que será nombrado Inspector general de Primera enseñanza D. E. Oriéga Font. Para la vacante que deja de Comisario de Primera enseñanza, será nombrado D. Rafael Comenge.

La tasa del pan

Ruiz Giménez ha justificado la tasa del pan en Madrid diferenciándose provincias.

De caería

El conde de Romanones pasó el día de hoy en el campo, cazando.

Petición

El ministro plenipotenciario del Japón ha visitado al Sr. Jimeno para pedirle que nuestro embajador en Berlín se encargue de los intereses del Japón en Alemania.

La guerra europea

China con los Estados Unidos

Pekín.—El gobierno chino ha entregado al ministro alemán la Nota de contestación a la de Alemania sobre la guerra submarina ilimitada.

En ella se dice que la acción del gobierno alemán no tiene defensa, y se hace constar la enérgica protesta de China. El gobierno chino entregó al ministro americano otra Nota mostrándose de acuerdo con la actitud de los Estados Unidos.

No es cierto

Nueva York.—Oficialmente se desmiente que Alemania haya iniciado determinadas gestiones para evitar una guerra con los Estados Unidos.

Los torpedeados

Berlín.—En los tres últimos días

han sido hundidos en el mar unas 70.000 toneladas. Sin embargo se cree que ese número aún será aumentado en una proporción gradde.

Torpedeamiento

Londres.—El vapor inglés «Dantles» fué hundido el día 4.

Contestación

El Brasil ha contestado a la Nota de los imperios centrales, que no puede aceptar como efectivo el bloqueo.

La falta de aviso previo y la de elementos para hacer efectiva dicha determinación, son considerados como contrarios al derecho internacional, y de ellos protesta.

El Uruguay asegura en su Nota que las medidas de los imperios centrales constituye una amenaza grave para la navegación con Europa, y se reserva el derecho para reclamar las debidas explicaciones e indemnizaciones.

Chile insinúa en su contestación que las decisiones adoptadas por Alemania y Austria-Hungria alejarán la estricta neutralidad observada por aquélla.

A casita

Ha salido de Berlín el embajador de los Estados Unidos con un total de ciento quince personas.

El embajador se ha llevado a la mayoría de los norteamericanos residentes en la capital de Alemania.

M. Gerard viene a España, donde embarcará para los Estados Unidos.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

EL MEJOR REMEDIO
para el
ESTÓMAGO
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIHIDRÉTI-
CO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

Línea expedita

Desde Muniesa comunican a este Gobierno civil haber quedado expedita la línea ferroviaria de Zaragoza a Utrillas, interrumpida por causa de las nieves, circulando ya los trenes con toda normalidad.

Boda

Ayer en la Iglesia de Santiago contrajeron matrimonial enlace la agraciada y simpática joven Palmira Yuste y el conocido joven José Martín.

Terminada la ceremonia la comitiva que fué numerosa, trasla óse al Casino Mercantil donde se sirvió rumbosamente un refresco a los invitados.

La feliz pareja salió en el mixto para varias capitales en visita de lana de miel, la que deseamos sea interminable.

Viajeros

Ha salido por Gerona donde ha sido destinado, el señor Presidente de esta Audiencia D. Felipe Rey.

—Marchó a Valencia D. Juan José Valero.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo, el propietario de Singra D. Eugenio Gómez.

—Llegó el sábado en el tren mixto de Madrid el exdelegado de Hacienda de esta provincia D. Adrián Minguez.

Acuse de recibo

D. Pascual Luna, nos comunica en atento besalamano, haber tomado posesión de la presidencia del Centro Aragonés de Pamplona.

Le felicitamos y le agradecemos los galantes ofrecimientos que nos hace.

La de Protección a la infancia

Esta mañana bajo la presidencia del señor Gobernador se ha reunido la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, habiendo adoptado entre otros acuerdos, el subvencionar mensualmente con cincuenta pesetas las Cantinas escolares y reprimir en lo posible la mendicidad callejera.

De Hacienda

La D.rección general del Tesoro autoriza la devolución de 96 06 p setas ingresadas en esta Hacienda indebidamente por concepto de utilidades, al señor presidente de la Sociedad Teledinámica Turulense.

—Ha sido destinado a la Administración de Contribuciones de esta provincia el oficial de tercera clase de la de Badajoz, D. Ricardo Muñoz Pérez.

—El oficial cuarto de la Hacienda de Hueiva, D. Baldomero Bayo ha sido destinado a esta Tesorería.

De la Audiencia

Como decíamos en el número anterior ha sido destinado para presidente de esta Audiencia el que ejercía en Gerona, que se llama D. Juan José García Pons.

—El juicio que había señalado para hoy, procedente del Juzgado de Castejoto, seguido contra Juan Guallar, por

roba, ha sido suspendido por la no comparecencia del procesado.

Nacimiento

Ha dado a luz un niño con toda felicidad, la distinguida esposa del inspector del Timbre D. Vicente Mañá.

Felicitamos a los venturos padres por tan fausto motivo.

Se le corresponde

El Sr. Administrador de Correos don Juan Gisbert, ha tenido la atención de participarnos su toma de posesión y estrearse en su cargo, lo que agradecemos y correspondemos a su ofrecimiento como se merece.

ASMÁTICOS —Os curaréis rápidamente usando las **Gotas Helenianas** 4 ptas. frasco. Depósito en Teruel **Timoteo Bayo** y farmacias.

Militares

Hoy se ha llevado a cabo el sorteo de los reclutas que han de ser destinados a los regimientos de África y la Península.

Por exceso de original no damos mas detalles.

De la Guardia civil

Al sargento de esta Comandancia don Luis Barea Gil, le han sido concedidos los beneficios del tercer periodo de resenganche.

los acontecimientos; luego apareció un individuo del somstén, luego otro, después el otro guarda, y así sucesivamente; a los veinte minutos, Pascual, el sereno, llegaba con el último individuo del somstén.

Gustavo revistó sus tropas y exclamó solemnemente y gravemente, tanto o más que el día de su toma de posesión:

—Amigos míos: acaba de perpetrarse un crimen horroroso en la venta del Cisne; dos forasteros ricos, que llevaban una gruesa cantidad en dinero, han sido asesinados por Pablo y Cristina, los venteros. ¡Vamos a apoderarnos de los culpables y sus cómplices, y a esclarecer los hechos!

Un murmullo de asombro resonó en las filas, y Gustavo agregó imponente:

—Una vez más os exijo sumisión y obediencia. ¡Que nadie mueva una mano ni diga lo más mínimo sin mi permiso! ¡En marcha!

Gustavo avanzó el primero, y a su lado se colocó Saturnino, llevando en verdad no muy marcial el paso, a causa de la carrera que acababa de dar y que tan rendido le había dejado.

Detrás siguieron el sereno y el resto de la fuerza armada.

Algunos madrugadores, lugareños y muchos curiosos, se asomaron a las puertas y ventanas intrigados por tanto movimiento y bulla, y asombrados vieron desfilar al señor juez y su majestuosa hueste, y se preguntaron unos a otros a qué obedecía tal aparato de fuerzas a aquellas horas.

Primero, fué una noticia dudosa; luego, algo concreto, referido por alguien que había oído la arenga del juez; y al poco tiempo, todo el pueblo sabía lo de los forasteros y lo del crimen execrable.

El sereno no le conoció de pronto: cogió el ohuzo y fué al encuentro de Saturnino, encarándole el farol y gritando:

—¡Alto a la Justicia!

Suerte tuvo el alguacil en pararse en seco y a tiempo; si no queda enristrado en el ohuzo del sereno.

—¡Eh, cuidado, bárbaro!—gritó.

—¡Ah, eres tú, Saturnino!—repuso el sereno, dejando de amenazar y sorprendido.

—Sí... yo—continuó aquel jadeante, sin poder hablar a causa de la rápida carrera.

—¿De dónde sales? Qué te pasa?

—¡Ay, chico!... una... no... verdad.

—¿Cuál?

—Un... un crimen.

—¿Dónde?

—Allá... en la venta del Cis...

—¿Del Cisne?—se apresuró a decir el sereno al ver que Saturnino no podía acabar la frase:

—Sí; corramos en busca del señor Gus...

—¿Del juez? ¡Vamos, ya estamos andando! Yo quería irme a la cama, pero...

—No, no, no vayas; necesitamos... de la fuerza armada...

—¡Pere, chico, respira!

—Si no... puedo... ¡ah, qué carrera!

Tuvo que cogerse del brazo del sereno, y los dos se dirigieron a casa de Gustavo.

El día amanecía, cuando el sereno dió dos porracos a la puerta de la calle.

Abrió un criado de la casa, que, sorprendido a su vez, no